

建交50周年之际

中澳两国关系迎来一个好消息

不同于前任莫里森政府时期中澳关系的明显倒退，阿尔巴尼斯自去年执政以来着力修复双边关系。

中国外交部发言人毛宁23日下午证实，澳大利亚总理阿尔巴尼斯将于11月上旬访华，并出席第六届中国国际进口博览会。这是阿尔巴尼斯执政以来首次访问中国，也是自2016年以来澳总理首次访华。

恰逢建交50周年

50年前，时任澳大利亚总理惠特拉姆力排众议，访问中国并推动两国建交，为中澳关系半个世纪以来迅速发展奠定了基础。

如今，在中澳建交50周年的关键节点，同为工党的澳总理阿尔巴尼斯22日宣布，他将在11月4日至7日访问中国。

“我期待访问中国，这是确保两国关系稳定且富有成效的重要一步。”阿尔巴尼斯在相关声明中表示，“惠特拉姆总理的历史性访问为两国外交、经济和文化关系奠定了基础，这种关系现在仍在造福两国。我欢迎澳大利亚产品在重返中国市场方面取得的进展，强劲的贸易对两国都有利。”

颇为微妙的一点是，阿尔巴尼斯宣布访华决定恰在其启程访美之前。上海国际问题研究院外交政策研究所周边外交室主任周士新指出，上述两个时间点折射出阿尔巴尼斯政府外交政策上的务实性，即以澳大利亚国家利益为基础，而非完全盲目追随美国。

外界预计，阿尔巴尼斯此访将与美方重点就推进美英澳三边安全伙伴关系(奥库斯)合作、构建稀土等关键矿产供应链等议题展开磋商。同时，澳大利亚总理办公室在声明中表示，中国是澳大利亚最大的贸易伙伴，双边贸易额占到澳大利亚贸易总额的近1/3，稳定的澳中关系符合两国利益。

“访美与访华，是阿尔巴尼斯年底前最重要的两次外访。”周士新表示，“阿尔巴尼斯释放信息的时机，既反映了美澳同盟仍是澳大利亚对外战略的基础，也考虑到了中美两国在澳大利亚外交布局中的重要性。”

中国市场难以替代

不同于前任莫里森政府时期中澳关系的明显倒退，阿尔巴尼斯自去年执政以来着力修复双边关系。今年5月，澳大利亚贸易部长唐·法瑞尔访华，中澳两国最高贸易官员举行了2019年以来的首次面对面会晤，致力于“推动解决悬而未决的贸易障碍”。法瑞尔当时明确表示，澳大利亚不希望与中国脱钩，而是希望扩大与中国的经贸往来。

周士新强调，中国市场体量庞大，中澳贸易关系互补性很强，贸易与投资仍是中澳关系的基础。尽管澳方曾试图寻求减少对中国市场的依赖，但无论是美欧等发达国家，还是东南亚与印度等新兴市场，都不足以替代中国市场。

一方面，欧美贸易保护主义盛行，美澳一些农产品在中国市场甚至是竞争关系；另一方面，澳大利亚着眼开拓的新兴市场容量有限，难以支撑澳经济复苏的需要。

“在很大程度上，中澳关系的好坏取决于澳大利亚自身对华政策的一致性和连贯性。”周士新表示，“此访恰逢中澳建交50周年，重要性不言而喻。”

外交部发言人毛宁23日就阿尔巴尼斯访华表示，中方欢迎阿尔巴尼斯总理应李强总理的邀请访华，并出席第六届中国国际进口博览会。一个健康、稳定的中澳关系符合两国和两国人民的根本利益，也有利于地区和世界的和平稳定。中方愿同澳方一道加强高层交往，增进各领域的交流合作，推动两国关系持续发展改善，更好地造福两国人民。

(《新民晚报》杨一帆)

以防长称对加沙地带地面攻势或将持续三个月



货车正在通过拉法口岸前往加沙地带。
新华社发

新华社电 以色列国防部长加兰特22日称，以军即将对加沙地带发动的地面攻势可能会持续三个月。联合国人道主义事务协调办公室22日发表声明说，约有56.6万加沙地带流离失所者居住在联合国下辖机构指定的紧急避难所中，但条件日益恶化。

加沙地带人道情况恶化

根据联合国人道主义事务协调办公室的最新评估，加沙地带约有160万人流离失所，约占该地区人口六成以上。其中约56.6万人居住在联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处指定的148个紧急避难所中，但条件日益恶化。加沙地带超过四成住房遭损毁。

22日，17辆装载人道救援物资的卡车从拉法口岸埃及一侧进入加沙地带。这是21日以来第二批人道救援物资从拉法口岸运往加沙地带。埃及非政府组织“埃及食品银行”志愿者拉伊德·贾巴利告诉记者，这批救援物资包括食品、医疗用品、水、毯子、衣服等，将交付给加沙地带的联合国、巴勒斯坦红新月会、红十字国际委员会的工作人员。

巴勒斯坦卫生部22日发

表声明说，以色列军队袭击加沙地带已造成4651人死亡、14245人受伤；约旦河西岸93人死亡、1600余人受伤。

以国防部长：“最终不会有哈马斯”

以色列媒体22日报道，以国防部长加兰特当天在位于特拉维夫的以空军指挥中心说，以军即将对加沙地带发动的地面攻势可能会持续三个月。如果以色列成功消灭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)，这将是以军在加沙地带的最后一次地面攻势。“最终不会有哈马斯。”

以军与黎巴嫩真主党在以黎边境的交火22日仍在继续，并造成人员伤亡。以政府发言人同日表示，以方仍在努力避免开辟北部战线，首要目标仍是摧毁哈马斯。

埃及军方22日发表声明说，以军坦克当天因“失误”击中埃及边境一座军事哨所，导致多名埃及士兵受轻伤。以军在一份声明中说，一辆以色列坦克当天“意外”开火并击中埃及的一个军事哨所。目前，相关调查仍在进行中。

美加法德英意声明 重申对以色列的支持

美国总统拜登22日同

以色列总理内塔尼亚胡通电话。美国有线电视新闻网当天援引消息人士的话报道说，拜登政府正向以色列领导层施压，劝说后者推迟对加沙地带的地面进攻，理由之一是解救被哈马斯扣押人员的努力正取得进展。

美国国防部长奥斯汀21日发表声明说，他已命令美军采取一系列行动增强在中东地区的军事存在，目的是增强美国对该地区的军事威慑、强化对该地区美军的保护并协助以色列的防御性军事行动。

根据声明，“福特”号航母打击群已在地中海东部地区部署到位，“艾森豪威尔”号航母打击群将额外部署至美国中央司令部管辖地区。美军还将在中东地区部署一套“萨德”导弹防御系统并向该地区增派更多“爱国者”导弹营。

据美国白宫22日消息，美国、加拿大、法国、意大利和英国领导人当天就新一轮巴以冲突发表联合声明，重申对以色列的支持，并呼吁遵守国际人道法。

(新华社 中新社
柳伟建 邓仙来 乔本孝 王卓伦 吕迎旭 姚兵)

菲律宾船只擅闯仁爱礁海域 中使馆提出严正交涉

中新社电 中国驻菲律宾大使馆首席馆员周志勇公参23日会见菲外交部部长助理兼亚太司司长艾琳，奉示就菲方船只10月22日擅闯仁爱礁海域向菲方提出严正交涉，表达强烈不满和坚决反对。

周志勇强调，仁爱礁是中国南沙群岛的一部分，是中国领土。中方再次敦促菲方重视中方关切，信守承诺，停止

在海上滋事挑衅，停止采取危险举动，停止对中方无端攻击抹黑，尽快拖走非法“坐滩”军舰，避免破坏南海的和平与稳定，损害本地区国家的共同利益。